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Revision Syd - lokalt fundament
og landsdækkende samarbejde

Revision Syd er et lokal ejet revisions-
fi rma med domicil Slotsgade 11, Nykø-
bing F. 
Virksomheden blev etableret i 2002 
ved en sammenlægning af to større 
revisionsfi rmaers daværende afdelin-
ger i Nykøbing F.

De store købte op
Grundlaget for revisionsfi rmaet var 
oprindelig de to lokale fi rmaer, Revi-
sor Bang og Axel Madsen, grundlagt i 
henholdsvis 1930´erne og 1954. Efter-
følgende blev disse to fi rmaer drevet 
videre af Palle Andersen og Aage Sil-
ding.
I 10-året 1975-1985 var det almindeligt, 
at de store landsdækkende fi rmaer 
opkøbte mindre revisionsfi rmaer over-
alt i landet. Det skete også for de to 

Historien om Revision Syd begyndte i 1930´erne 

lokale Nykøbing-fi rmaer, der blev afde-
linger af større revisionsfi rmaer, PWC 
og Ernst & Young. 

Trenden vendte
20 år senere gik trenden den modsatte 
vej, og i mellemtiden var et andet lokalt 
fi rma, Lund Hansen, opkøbt
De to store revisionsfi rmaer centrali-
serede, og i den proces frasolgte eller 
nedlagde de en række afdelinger.
”I Nykøbing F. mente vi, det ikke var 
hensigtsmæssigt at samle sig i store 
enheder med et centrum, der geogra-
fi sk lå langt væk fra kunderne. Derfor 
benyttede vi lejligheden til igen at 
omdanne de to afdelinger til ét lokalt 
fi rma, Revision Syd, med lokalt ejer-
skab,” siger statsautoriseret revisor 
Peter Müller. 

De statsautoriserede revisorer, 
fra venstre Peter Müller, Ole Olsen og 
Lars Strange Hansen, er partnere og 
indehavere af Revision Syd.

Ejerkredsen består i dag af de stats-
autoriserede revisorer Ole Olsen, Pe-
ter Müller og Lars Strange Hansen, og 
der er allerede forberedt indtræden af 
en ny partner, statsautoriseret revisor 
Svend Sand, når Peter Müller går på 
pension næste år.

Landsdækkende samarbejde
Revision Syd er som selvstændigt revi-
sionsfi rma medlem af RevisorGruppen 
Danmark, der er et kædesamarbejde 
mellem en række revisionsfi rmaer lan-
det over.
Revision Syd har i dag 18 medarbejde-
re, heraf 4 statsautoriserede revisorer, 
og virksomheden beskæftiger halvde-
len af de statsautoriserede revisorer, 
der praktiserer på Lolland-Falster.

Fakta om Revision Syd

Revision Syd er et - efter lokale forhold - 
større revisionsfi rma, der tilbyder stort set alle 
ydelser indenfor revision, skat, regnskab og 
rådgivning med en høj faglig standard. 

Revision Syd er tilknyttet RevisorGruppen 
Danmark, et landsdækkende fagligt samar-
bejde samt Revitax, et specialfi rma for skatter 
og afgifter.

Revision Syd har en alsidig kundesammensæt-
ning af både private og offentlige virksomhe-
der samt institutioner.

Kontakt:
Revision Syd, statsautoriserede revisorer i/s
Slotsgade 11, 4800 Nykøbing F. 
Telefon: 5484 0500 
Telefax:  5484 0505
E-mail: revisionsyd@revisionsyd.dk

www.revisionsyd.dk
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Kædesamarbejde med store kvalitetskrav

Revision Syd 
hviler på et solidt, fagligt grundlag.
”Selvom vi er et  middelstort fi rma, i hvert fald set med 
provinsøjne, så er det nødvendigt med en faglig backup, 
der på mange områder kan matche de store fi rmaer i bran-
chen,” siger statsautoriseret revisor Ole Olsen.
Og derfor har Revision Syd siden etableringen i 2002 været 
medlem af RevisorGruppen Danmark - et kædesamarbejde 
mellem en lang række revisionsfi rmaer over hele landet. 

Megen efteruddannelse
Med hyppige lovændringer og nye standarder er det 
nødvendigt at investere meget i løbende efteruddannelse, 
og for de statsautoriserede og registrerede revisorer er det 
et lovkrav at deltage i mindst 40 timers efteruddannelse 
om året.
”Men ofte anvendes der mere tid, og tæller vi de timer 
på kontoret med, hvor der skal læses lovstof og drøftes 
fortolkninger og indføres nye revisions- og kvalitetssik-
ringstandarder, er der ofte tale om, at mindst 10 procent af 
årets samlede tid, går til faglig udvikling,” siger Ole Olsen. 

Fordelene
Medlemsfi rmaerne i RevisorGruppen Danmark har adgang 
til en specialafdeling indenfor regnskab og revision, 
ligesom det meste  af efteruddannelsen sker gennem Revi-
sorGruppen Danmark.

Revision Syd er medlem af den landsdækkende kæde 
RevisorGruppen Danmark

Herudover er gruppen medejer af et specialfi rma i skat-
terådgivning, Revitax, samt et fi rma, der alene beskæftiger 
sig med IT-revision, Revi-IT. 
”RevisorGruppen Danmark har den fi losofi , at medlems-
fi rmaerne hele tiden skal være blandt de absolut bedste 
fagligt.
Det sikres ved, at der stilles store krav til medlemsfi rmaer-
nes kvalitet og efteruddannelse, og ved at gruppen sikrer 
faglig backup og videndeling mellem medlemmerne,” siger 
Ole Olsen.
Medlemsfi rmaerne er fortsat selvstændige forretningsen-
heder, der kan agere meget fl eksibelt, blot de følger de 
faglige og kvalitetsmæssige krav. 

Kvalitetskrav
”Det er eksempelvis et krav, at det enkelte medlemsfi rma 
lever op til begrebet god revisorskik. Det indebærer blandt 
andet, at alle arbejdsmetoder indenfor revision, regnskabs-
assistance og rådgivning er beskrevet, og at alle medarbej-
dere følger arbejdsbeskrivelserne.
”Samtidig er alle revisionsfi rmaets produkter omfattet af 
krav til ensartethed og kvalitet. Det gælder eksempelvis 
årsregnskaber, revisionsprotokollater og skattemæssige 
opgørelser,” siger Ole Olsen.
RevisorGruppen Danmarks sekretariat er sammen med det 
enkelte revisionsfi rma ansvarlige for, at metoder og pro-
dukter udvikles, så disse altid er på højeste niveau. 

Fakta om 
RevisorGruppen Danmark

RevisorGruppen Danmark er en videnbaseret 
organisation af uafhængige statsautoriserede 
revisionsfi rmaer.
Organisationen blev etableret i 1992, hvor 
13 danske revisionsfi rmaer blev enige om at 
etablere et samarbejde.
I dag omfatter RevisorGruppen Danmark 24 
revisionsfi rmaer med 62 kontorsteder, 240 
statsautoriserede revisorer og cirka 1.500 
medarbejdere.
Medlemsfi rmaernes samlede omsætning 
udgjorde i 2009 ca. 1,2. mia. kr. 
Grundstenen i RevisorGruppen er en enighed 
om, at samarbejdet skal bruges til at skabe høj 
kvalitet i arbejdet.
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Revision, regnskab, skat og rådgivning

Revision Syd kategoriserer normalt 
sine arbejdsområder i fi re hovedgrup-
per: Revision, regnskab, skat og råd-
givning. Det er ofte en kombination af 
disse områder, kunderne efterspørger.
Her er en kort beskrivelse af de en-
kelte områder:

Revision – en pligt for nogle
Selskaber af en vis størrelse – målt på 
omsætning mindst 8 mio. kr. – samt alle 
offentlig støttede institutioner (f.eks. 
skoler), fonde m.v. har revisionspligt.
Det betyder, at en revisor i henhold til 
gældende lovgivning og standarder 
skal forsyne regnskabet med en revi-
sionspåtegning.
Herudover er der, både for enheder 
omfattet af revisionspligt, men også 
for andre, krav om revisorerklæringer 
ved forskellige former for støtte og 
tilskud, indberetning af oplysninger til 
offentlige myndigheder m.v. 
Hertil kommer virksomheder, der ikke 
er underlagt revisionspligt, men øn-
sker en erklæring fra en revisor, f.eks. 
på gennemgang af et personligt regn-
skab eller en skatteopgørelse. 
Alt dette er omfattet af revisorlovgiv-
ningen og de såkaldte revisionsstan-
darder, begge dele tilpasset internatio-
nal praksis.  
Vores revisorerklæringer eller revisi-
onspåtegninger skal udformes på 
grundlag af en detaljeret bekendtgø-
relse, således at der sikres en ensar-
tet udtryksform. Der er helt bestemte 
regler for, hvornår revisor skal tage 

Revisor er en del af et bredt funderet rådgivningsmiljø til gavn for kunden

forbehold eller komme med supple-
rende oplysninger. Formuleringer i 
påtegninger og erklæringer kan fore-
komme tunge og omfangsrige, men 
der er altså tale om, at vi blot følger en 
specifi k bekendtgørelse.  

Regnskab efter årsregn-
skabslovens krav
En af Revision Syd´s serviceydelser er 
udarbejdelse af regnskaber på grund-
lag af kundens bogføring, hovedsage-
lig udarbejdet efter årsregnskabslo-
vens krav.
Langt de fl este små og mellemstore 
virksomheder overlader regnskabsud-
arbejdelse til revisor, idet man ikke selv 
har fornøden ekspertise, mens større 
fi rmaer selv kan producere regnska-
bet, der så blot skal revideres. 

Skat, moms og afgifter – 
kompliceret lovgivning 
Med en særdeles kompliceret skatte-
lovgivning, der ofte bliver ændret, og 
en praksis i form af domme og afgørel-
ser, der hele tiden giver nye fortolknin-
ger, er skatteområdet en væsentlig del 
af revisors arbejde.
Det drejer sig ikke blot om at opgøre 
en korrekt skattepligtig indkomst, men 
også at rådgive og planlægge efter 
kundens behov.
Det gælder eksempelvis ved overgang 
fra personlig virksomhed til selskab 
eller ved omstrukturering af eksiste-
rende selskaber, samt ikke mindst i 
forbindelse med generationsskifte.

Rådgivning på fl ere områder
Foruden rådgivning indenfor om-
råderne regnskab og skat omfatter 
rådgivning også mere tværgående 
opgaver, f.eks. rådgivning  i forbindelse 
med køb eller salg af virksomhed, 
særlig store investeringer, fi nansiering, 
organisering af økonomiafdeling og 
ansættelse af nøglemedarbejdere 
samt andre rådgivningsopgaver som 
støtte og sparringspartner til ledelsen/
ejeren.  

Andre af virksomhedens naturlige 
samarbejdspartnere som f.eks. ad-
vokat og pengeinstitut deltager også 
i rådgivningen, hvilket kan skabe et 
bredt funderet rådgivningsmiljø til nyt-
te for kunden. 

Andre opgaver
Bogføring og administrative ydelser  
udgør en meget lille del af Revision 
Syd´s omsætning. Dels har virksomhe-
der af en vis størrelse selv administra-
tiv kapacitet, og dels fi ndes der i dag 
mange større og mindre udbydere af 
bogføringsydelser.
”Som regel er dette en udmærket - og 
ofte billigere løsning - end hvis revisor 
skal varetage bogføringen. Derfor an-
befaler vi oftest at benytte sådanne 
løsninger. Men vi har naturligvis stadig 
mulighed for at vejlede vores kunder i 
bogføring og også at udføre bogføring 
i begrænset omfang,” siger statsauto-
riseret revisor  Peter Müller.

Statsautoriseret revisor Peter Müller.
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Kan virksomhederne skaffe finansiering?

Af statsautoriseret revisor Ole Olsen

I kølvandet af fi nanskrisen hører man 
ofte den påstand, at bankerne ikke 
vil låne virksomhederne penge.
Det er vores indtryk, at lånemarke-
det efterhånden er stabiliseret, og at 
bankerne også yder virksomhederne 
kreditter og lån  i stort set samme 
omfang som før krisen.
Visse bankers overbelåning i bl.a.  
ejendomssektoren er naturligvis 
stoppet, men ellers  synes der nor-
male tilstande igen.  

”Bankerne yder virk-
somhederne kreditter 
og lån i stort set samme 
omfang som før krisen.”

Stiller større krav
Der er dog nok en tendens til  at 
stille større krav  til låneansøgningen  
i form af grundige beskrivelser, bud-
getter m.v., der ikke alene  forsøger 
at afdække soliditet,  indtjening og 
likviditet,  men også risici.
Et meget vigtigt punkt er vurdering 
af låneansøger: Tror banken på per-
sonen bag virksomheden? 

”Ja, der er igen normal kreditvillighed fra bankerne, dog med nogle få, 
men i øvrigt  fornu� ige opstramninger af kreditpolitikken.”

Her skal der dokumenteres tilstræk-
kelig faglig dygtighed og baggrund 
for at kaste sig ud i projektet eller at 
etablere virksomheden. 

”Visse bankers 
overbelåning i bl.a. 
ejendomssektoren 
er naturligvis stoppet.”

Gamle dyder i højsædet
Virksomhedsejeren med 4 konkurser 
i bagagen vil nok få det vanskeligere, 
ligesom den hovedaktionær, der no-
torisk nægter at støtte sit kriseramte 
selskab med private midler eller sik-
kerheder, ikke vil få det nemt næste 
gang, der søges lån.
Kort sagt vil man sætte gamle dyder 
som god forretningsmoral og et 
privatforbrug, der er afpasset til 
økonomien, i højsædet sammen med 
den nødvendige faglige og forret-
ningsmæssige baggrund. 
Enhver også dygtigt ledet virksom-
hed kan komme i problemer, men 
hvis man selv i en sådan situation 
udviser høj moral og en vilje til at 

Statsautoriseret revisor Ole Olsen

fi nde en løsning, vil bankerne også 
udvise den fornødne fl eksibilitet. 

Egenkapital i fokus
Virksomhedens/ejerens egenkapital  
har også fået stigende fokus.
For nyetablerede virksomheder er 
det ofte meget vanskeligt at stille 
med en passende egenkapitalandel, 
og her kan man overveje  vækst-
fonds-kaution eller fremskaffelse 
af egenkapital fra investorer. Både 
vækstfondskaution og investorind-
skud er en lang og tung proces, som 
ikke er egnet til de helt små virksom-
heder, men det kan altså være en 
nødvendighed, hvis man vil i gang.
Politisk forsøger man at komme de 
mindre virksomheder til hjælp på 
fl ere områder, men det vil altid være 
en vanskelig opgave for en iværksæt-
ter at etablere virksomhed, hvis  han 
eller hun slet ikke har opsparet kapi-
tal, eller kan stille nogen sikkerhed i 
f.eks. den private ejendom. 
Kort sagt er vores generelle indtryk, 
at der igen er normal kreditvillighed 
fra bankerne, dog med nogle få, men 
i øvrigt  fornuftige opstramninger af 
kreditpolitikken. 
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Mulighederne i den dansk-tyske forbindelse

Af statsautoriseret revisor Lars 
Strange Hansen

Et højaktuelt emne i den aktuelle 
lokale debat er spørgsmålet: ”Vil 
den kommende Femern-forbindelse 
medføre vækst på Lolland-Falster?”
Der er ingen tvivl om at byggefasen 
vil betyde vækst i området, selvom 
de store anlægsarbejder ikke bliver 
udført af lokale virksomheder. 
Underleverandører på forskellige 
niveauer samt forsyning af service, 
dagligvarer, ophold m.v. vil betyde 
meget for Lolland-Falster frem til 
broen står færdig. 

Markedsføring vigtig
Men hvad så bagefter? 
Mange analytikere peger på, at det 
bliver de store byer, der høster 
fremgangen – primært København/
Malmø og Hamburg, mens områder-
ne Holstein i Tyskland og Lolland-
Falster og Sydsjælland i Danmark 
ikke får væsentlig andel i væksten. 
Lad os ikke håbe, det forløber sådan. 
Med stigende trafi kproblemer 
omkring de store byområder og 
dyrere omkostninger til f.eks. lokaler, 
synes det oplagt, at også områderne 
mellem de to store knudepunkter får 
mulighed for at være med i udviklin-
gen. Der bliver i øjeblikket udviklet 
erhvervsområder ved motorvejen 

Succesen vil afhænge af evnen til og muligheden for at tiltrække 
højtuddannet eller specialuddannet arbejdskra�  til regionen

både ved Eskilstrup og ved Maribo. 
Hvis vi forstår at markedsføre om-
rådet, kan vi givetvis også tiltrække 
virksomheder. 

” Hvis vi forstår at 
markedsføre området, 
kan vi givetvis også til-
trække virksomheder.”

Tyskland har fordel
Den generelle økonomiske udvikling 
synes at være på vågeblus i Danmark, 
mens Tysklands økonomi har bety-
delig fremgang.
Det er et faktum, at de tyske lønom-
kostninger er langt mere konkurren-
cedygtige end de danske. De sidste 
8 år er lønomkostningerne i Tyskland 
steget fra index 100 til index 115, 
mens de er vokset til index 135 i 
Danmark.
Og udgangspunktet i 2002 var endda 
til fordel for Tyskland, hvilket taler 
for, at løntunge virksomheder vil 
foretrække Nordtyskland frem for 
Lolland-Falster.

Kvalitetsfødevarer
Landsdelens udsigt til succes afhæn-

ger efter min opfattelse af evnen 
til og muligheden for at tiltrække 
højtuddannet eller specialuddannet 
arbejdskraft, der ikke nødvendig-
vis skal konkurrere med et meget 
billigere tysk lønniveau. Det kræver 
udvikling af virksomheder, som ef-
terspørger denne type arbejdskraft, 
f.eks. fødevarevirksomheder, der 
samtidig udnytter Lolland-Falsters 
unikke muligheder for produktion af 
kvalitetsfødevarer.

”Løntunge virksom-
heder vil foretrække 
Nordtyskland frem for 
Lolland-Falster.”

Revision Syds udfordring
Udfordringerne for Revision Syd vil 
være, at vi hele tiden forbedrer og 
udbygger de ydelser, som nye virk-
somheder efterspørger og samtidig 
arbejder os i en mere international 
retning.
Det vil være oplagt at etablere tæt-
tere samarbejde med tyske revisi-
onsfi rmaer for at kunne servicere 
virksomheder, der opererer på begge 
sider af grænsen. 

Statsautoriseret revisor 
Lars Strange Hansen.
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Fremtidens revisorer

En revisors arbejde er ikke – som 
mange måske tror - kun ”blæk og 
tørre tal”. Det er det også.
”Men der er i lige så høj grad tale om 
rådgivning og udførelse af konsu-
lentydelser, som med den brede 
kundekontakt gør revisorjobbet 
til et udfordrende og spændende 
arbejde,” siger Louise Huge-Jakobsen 
og Martin Steen Siersen, der begge 
er revisor, HA.
De arbejder nu på deltid hos Revi-
sion Syd, og det har de valgt at gøre, 
samtidig med at de læser revisorkan-
didatuddannelsen. Når de vælger at 
gennemføre cand.merc.aud. studiet 
på denne måde, har de fri til at følge 
undervisningen, som i deres tilfælde 
foregår på CBS, Handelshøjskolen i 
København. 
De er i gang med en uddannelse, 
der tager 8-10 år, hvis de vil være 
statsautoriseret revisor.

En verden af muligheder
Martin er ikke i tvivl – han vil gå hele 
vejen. Louise har endnu ikke beslut-
tet sig. Måske vælger hun at arbejde 
som revisor uden statsautorisation.
Men uansat hvor langt, de går, er de 
enige om, at de har valgt et spæn-
dende fag med gode udsigter.
”Med uddannelsen som revisor står 
man overfor en verden af mulighe-

”For mange virksomheder er revisoren en væsentlig og værdsat medspiller, ikke kun 
når der skal udarbejdes regnskab og kigges tilbage, men i mindst lige så høj grad, 
når det gælder virksomhedens fremtid og strategi,” siger Louise Huge-Jakobsen og 
Martin Steen Siersen, der arbejder i Revision Syd og samtidig er under uddannelse

der og udfordringer, hvad enten man 
ønsker at  stoppe uddannelsen ved 
cand.merc.aud. eller læse videre til 
statsautoriseret revisor og  arbejde 
sig frem mod et partnerskab. Udover 
arbejdet som revisor giver den 
stærke faglighed som statsautori-
seret revisor yderligere mulighed 
for ansættelse i topstillinger i dansk 
erhvervsliv,” siger Louise og Martin.
Efter de valgte at arbejde hos 
Revision Syd samtidig med revisor-
kandidatuddannelsen, har de på intet 
tidspunkt været i tvivl om, at de er 
på den rigtige vej. 

Praktisk hverdag
Louise Huge-Jakobsen traf beslutnin-
gen om at gå revisor-vejen under sin 
HA-uddannelse, fordi hun fandt de 
regnskabsmæssige fag mest interes-
sante. Hun glæder sig over at kunne 
fortsætte sin videre uddannelse 
samtidig med et praktisk job.
”Det er dejligt at kunne kombinere 
de teoretiske studier af lovgivning 
m.v. med egentlig kundekontakt, der 
giver indblik i arbejdende organisa-
tioner og betyder samarbejde med 
mange personer omkring  løsning af 
spændende opgaver,” siger Louise.

Konstant udvikling
Martin Steen Siersen havde et un-

Martin Steen Siersen og Louise Huge-
Jakobsen kombinerer deres videre 
revisor-studier med praktisk arbejde 
hos Revision Syd.

dervisningsjob på handelsskolen, da 
han besluttede at fortsætte sin HA 
med cand.merc.aud. studiet.
”Jeg havde svært ved at se mig 
selv som lærer, hvor jeg mere eller 
mindre skulle undervise i det samme 
år efter år. Jeg kan godt lide, at 
tingene udvikler sig, og at man aldrig 
bliver færdig med at lære. Og så er 
revisor-jobbet jo det rette med den 
mængde af nye regler og love, der 
konstant har indfl ydelse på vores 
arbejde,” siger Martin.   

Fremtidens revisor
Om ”fremtidens revisor” siger Louise 
og Martin, at det er et fag, der har 
fået ”rystet støvet af sig”.
”For mange virksomheder er 
revisoren en væsentlig og værdsat 
medspiller, ikke kun når der skal ud-
arbejdes regnskab og kigges tilbage, 
men i mindst lige så høj grad, når 
det gælder virksomhedens fremtid 
og strategi. En revisor er ikke kun en 
person, der kommer et par gange om 
året. En revisor er løbende og aktivt 
med i virksomhedens liv – og man 
kan ringe til revisoren når som helst, 
der er brug for råd og vejledning. Og 
det gør kunderne”, siger de samstem-
mende. 

Vejen til 
statsautoriseret revisor
Uddannelsen som statsautoriseret revisor kan 
gå fl ere veje, men generelt kan den dels op i tre 
overordnede trin:

Trin 1 – efter gymnasium (HHX):
•  Revisorelev/trainee kombineret med           

HD-studium eller
• HA-eksamen og herefter trainee.

Trin 2:
• Cand.merc.aud. uddannelsen

Trin 3:
• Praktik som statsautoriseret revisor med 
  efterfølgende afsluttende revisoreksamen.
  Samlet tid for alle tre trin: Mellem 8 og 10 år.
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Erhvervslivet udsættes for øget 
administrativt besvær 

Af  statsautoriseret revisor 
Svend Sand

Det sker jævnligt, at politikere 
fra regeringspartierne lover store 
administrative lettelser for virksom-
hederne. 
Regeringen påstår også, at de admi-
nistrative byrder er lettet 20 procent 
fra 2001 til 2009. 
For vi revisorer er det vanskeligt at se 
denne påstand dokumenteret.
Foreningen af Statsautoriserede 
Revisorer har i foråret gennemført 
en medlemsundersøgelse, hvor man 
får svar på en række konkrete spørgs-
mål om revisorernes opfattelse af de 
administrative byrder.
Ikke overraskende tegner denne 
undersøgelse et noget andet billede 
af virkeligheden end det billede, 
regeringspartierne forsøger at sælge. 

Øgede administrative byrder
Revisor-undersøgelsen tegner et 
billede af det virksomhederne mener 
om administrative byrder, og her er 
det påfaldende, at 9 ud af 10 stats-
autoriserede revisorer mener, at virk-
somhedernes administrative byrder 
er steget eller har været konstante 
de seneste 3 år. 
Hvorfor denne store forskel i opfat-
telsen af administrative byrder?
En af forklaringerne er, at regeringen 
måler de administrative byrder efter 

”Administrative byrder løses ikke alene ved at digitalisere, men i højere grad 
ved at lovgiverne giver sig tid til at gennemarbejde lovforslag.”

den såkaldte AMVAB-metode, som 
er en teoretisk metode, der tilsyne-
ladende ikke afdækker virkeligheden 
tilstrækkelig sikkert. 

”Øget administrativt 
besvær gør dagligdagen 
besværlig for både virk-
somhederne og deres 
rådgivere.”

Det ville nok være hensigtsmæs-
sigt at supplere denne metode 
med praktisk samarbejde med de 
organisationer, der har problemerne 
inde på livet. 

Digitale løsninger
I politisk optik drejer forenklinger 
sig i væsentlig grad om digitale løs-
ninger, der kan lette indberetninger, 
sagsbehandling m.v. 
Ad denne vej kan man sikkert også 
komme langt, hvis man sikrer sig bru-
gervenlige systemer og tilstrækkelige 
ressourcer til indkøring. Den nylig 
gennemførte tinglysningsreform kan 
ikke just siges at være et forbillede 
på implementering af nye systemer. 

Forhastet lovgivning
Efter min opfattelse burde politi-

kerne måske se mere på selve lov-
givningsprocessen og lovgivningens 
indhold.
Der har de senere år været en 
tendens til rammelovgivning, hvor 
detaljerne udmøntes af embedsvær-
ket i ministerier og styrelser.
Det giver en risiko for, at lovgivnin-
gen hastes igennem efter sene nat-
teforlig, hvor de politiske hensigter 
med loven er fastlagt, og så kan man 
senere i embedsværket forsøge at 
udmønte dette i cirkulærer og vej-
ledninger. Denne fremgangsmåde har 
i fl ere tilfælde også medført, at loven 
træder i kraft inden det er klarlagt, 
hvordan skatteyder skal administrere 
loven, eller at lovens ikrafttrædelse 
sker over en meget lang periode, 
således at nogle paragraffer i den ny 
lov gælder, og andre skal hentes fra 
gammel lovgivning.  
Hertil kommer, at en del af f.eks. 
skatte- og afgiftslovgivningen har til 
hensigt at være adfærdsregulerende 
og dermed ikke nødvendigvis tager 
udgangspunkt i, hvad der er praktisk 
gennemførligt, ligesom lovgivningen 
ofte bærer præg af meget specifi kke 
politiske hensigter.
Tag f.eks. hele området energi- og 
affaldsafgifter, der nu har nået en så 
betydelig kompleksitet, at der kræves 
specialistviden for at administrere en 
stor del af denne afgiftslovgivning. 
Eller multimedieskatten og oplys-

ningspligt for personalegoder, der 
har pålagt arbejdsgiveren rollen som 
offentlig kontrollant. 

Tungt og omkostnings-
krævende
Også  hyppige lovændringer gør det 
tungt og omkostningskrævende for 
virksomhederne at forstå og over-
holde lovgivningen. 
Derfor løses de administrative byrder 
ikke alene ved at digitalisere, men i 
højere grad ved at lovgiverne giver sig 
tid til at gennemarbejde lovforslag 
efter høringsfasen og overveje de 
praktiske konsekvenser før vedtagelse 
og ikrafttræden af loven.
Og samtidig kunne man jo overveje 
hensigtsmæssigheden i at udmønte 
enhver politisk og adfærdsregulerende 
detalje i lovgivningen. 

”Hyppige lovændringer 
og praksisændringer gør 
det tungt og omkost-
ningskrævende for virk-
somhederne at forstå og 
overholde lovgivningen.”

Statsautoriseret revisor Svend Sand.
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En aktiv rolle i lokalsamfundet

Skal landbruget omlægge produktionen?

Af revisor, cand.oecon.agro 
Michael Hovmand

I en tid hvor landbrugets rammebetingel-
ser i forhold til konkurrenterne i udlandet 
drøftes indgående, er det politisk kor-
rekte svar næsten altid, at landbruget må 
omægge til andre driftsformer med mere 
økologi og mere satsning på særlige kva-
litetsprodukter, der muliggør en højere 
pris.
For landsdelen vil en sådan omlægning 
sandsynligvis også betyde mere produkt-
forædling til området, efter at stor set 
al forædling (mejerier, slagterier m.v.) for 
mange år siden blev centraliseret væk fra 
Lolland-Falster. Det vil igen betyde mere 
lokal aktivitet og beskæftigelse hvis en 
del af forædlingen kommer tilbage. 

Dansk lønniveau et problem
Men hvor nemt er det, og er det over-
hovedet realistisk at en stor del af det 
lolland-falsterske landbrug kan omstille 
fra konventionel planteavl til mere spe-
cielle produktionsformer?

Revision Syd deltager aktivt i udviklingsprojekter og støtter økonomisk på kulturområdet

”At omlægge landbrugsproduktionen i væsentligt omfang lyder nemmere, end det er, men 
det vil givetvis være en fantastisk gevinst for landsdelen og for mangfoldigheden af føde-
varer, hvis det kan lade sig gøre.”

Fuglsang Kunstmuseum støttes af Revision 
Syd, der bruger sine sponsorkroner primært 
på kulturområdet.

Revision Syd deltager aktivt i landsdelens 
udvikling, og medarbejderne medvirker 
i netværk, der på frivillig og ulønnet 
basis samler personer, som kan fremme 
en erhvervsudvikling og medvirke til at 
igangsætte nye produktioner tilpasset 
landsdelen – f.eks. på fødevareområdet 
- og andre fælles opgaver, som mange i 
området heldigvis deltager i.

”Landsdelens klima og vækstbe-
tingelser samt faglig dygtighed 
hos landmændene skaber givet-
vis god baggrund for at imple-
mentere nye produkter, men 
der er også forhold, der taler 

imod en sådan omlægning.”

Landsdelens klima og vækstbetingelser 
samt faglig dygtighed hos landmæn-
dene skaber givetvis god baggrund for 
at implementere nye produkter, men der 
er også forhold, der taler imod en sådan 
omlægning. 
Produktforædling og visse specialpro-
duktioner er ofte løntunge, og det danske 
lønniveau er, sammenlignet med vore 
sydlige naboer i Polen og Tyskland, bety-
deligt højere. Målt på faktisk lønudgift pr. 
produktiv arbejdstime kan lønningerne 
i Danmark være dobbelt så høje som i 
Tyskland og måske endnu mere sam-

menlignet med Polen.   Det er naturligvis 
et væsentligt problem, hvis man skal være 
konkurrencedygtig prismæssigt. 
Eksempler på ikke løntung specialpro-
duktion er frøavl, som vi er gode til i 
forvejen, og produktion af rapsolie. 

Omlægning til økologi
Omlægning af konventionel planteavl til 
økologi giver nok ikke de store merværdier 
i sig selv, men hvis en sådan omlægning 
suppleres med produktion af specielle 
økologiske fødevarer, tror jeg, at landman-
den kan få en betydelig merværdi. 
En igangsætning af forædling af råvaren og 
afsætning er derimod en noget vanskeli-
gere sag. Dels er det danske lønniveau igen 
en faktor, der skal indregnes i prisen på 
det færdige produkt, og dels er igangsæt-
ning af forædling og markedsføring af nye 
produkter et område, hvor den enkelte 
landmand normalt ikke har ekspertisen. 
For at projektet skal lykkes, må man gen-
oplive de mindre fødevareproduktioner, 
hvor der satses på produkter, der klart 
adskiller sig fra de masseproducerede 
fødevarer.

Det kan være egnsbestemte produkter eller pro-
dukttyper, der ikke fi ndes på markedet i forvejen. 
For at forsvare en høj prissætning på sådanne pro-
dukter er det af afgørende betydning, at man ikke 
går på kompromis med kvaliteten. 

”For at projektet skal lykkes, må man 
genoplive de mindre fødevareproduk-
tioner, hvor der satses på produkter, 
der klart adskiller sig fra de massepro-

ducerede fødevarer.”

Kapitalkrævende omlægning
Ligeledes kræver det en betydelig indsats på 
markedsføringssiden, herunder overvejelse af 
afsætningsmuligheder. Er et detailmarked styret 
af de store dagligvarekæder overhovedet åben for 
sådanne produkter, eller skal man overveje andre 
afsætningsmuligheder som nethandel eller samle 
en række specialiteter i egne detailbutikker eller 
måske afsætte til andre lande, hvor butiksstruktu-
ren er mere egnet til specialprodukter?
Omlægningsfasen kan også være meget kapital-
krævende, og er derfor primært egnet til de største 
landbrug eller grupper af landbrug, der kan klare de 
mange udfordringer.  
Kort sagt: ”At omlægge landbrugsproduktionen 
i væsentligt omfang lyder nemmere, end det er, 
men det vil givetvis være en fantastisk gevinst for 
landsdelen og for mangfoldigheden af fødevarer, 
hvis det kan lade sig gøre.”

” Kun ved fælles hjælp og igangsætning 
af konkrete projekter sikrer vi en fortsat 
udvikling på Lolland-Falster. Støttekro-
ner og tilskud er naturligvis et gode, 
som også skal udnyttes, men konkrete 
resultater opnås efter vores opfattelse 
bedst ved, at der skabes en bred opbak-
ning og investeringsvilje til at udvikle 
projekterne, så de ikke ender i rapporter 

og forbliver urealiserede. Vores indsats 
kan være, at vi i projektets startfase stiller 
vores ekspertise og erfaring til rådighed, 
uden at det nødvendigvis koster honorar 
fra dag et,” siger statsautoriseret revisor 
Peter Müller. 
”Som erhvervsvirksomhed har vi også 
pligt til at støtte gode initiativer f.eks. på 
kultur- og sportsområdet. Vi har valgt at 

kanalisere en del af vores beskedne bidrag til kul-
tur- og kunstområdet, som efter vores opfattelse 
gør en fantastisk indsats for at udvikle området 
til et attraktivt og interessant sted bo i - og kendt 
i omverdenen. Musik og teaterliv blomstrer både 
på amatør og professionelt plan, og ikke mindst 
Fuglsang Kunstmuseum gør en stor indsats for at 
få Lolland-Falster synlig på Danmarkskortet,” siger 
Peter Müller.

Revisor, cand.oecon.agro Michael Hovmand.
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Revisor for SMV´erne

Fremtidens udfordring: Internationalisering

Der er ingen tvivl om, at fremtiden bliver 
mere international for landsdelen, blandt 
andet som følge af den kommende faste 
forbindelse over Femern Bælt, men også 
fordi den forventede vækst i Danmark 
bliver meget lav de kommende år.
Derfor er mange virksomheder nødt til at 
kaste sig over udenlandske markeder.
”Det kræver også på rådgivningssiden en 
international fundering, og der har Revi-
sion Syd en opgave, som skal løses i løbet 
af de kommende år,” siger statsautorise-
ret revisor Ole Olsen. 

Internationale medarbejdere
Gennem RevisorGruppen Danmark har 
Revision Syd adgang til fl ere af de større 
internationale netværk og har som sådan 
ingen problemer med at betjene kunder 
med internationale relationer.
Men det er svært helt at matche de 4 

Revision Syd har kunder blandt små og mellemstore virksomheder samt 
off entlige virksomheder og institutioner

Revision Syd vil udbygge samarbejdet med revisionsfi rmaer 
udenfor landets grænser

Som lokalt funderet revisionsfi rma er 
størstedelen af Revision Syd´s kunder små 
og mellemstore virksomheder, de såkaldte 
SMV´er, heri også indeholdt de såkaldte 
liberale erhverv. 
Landbrug og landbrugsrelateret virksom-
hed udgør også en stigende del af Revi-
sion Syd´s omsætning.  Det er kunder, der 
efterspørger et bredt udsnit af Revision 

store revisionsfi rmaer i branchen, som har 
de bedste world-wide netværk og  har 
opbygget den største kundeportefølje 
med internationale relationer. 
”Vi har heller ikke selv endnu medarbej-
dere med international erfaring.  Derfor 
vil der også for RevisorGruppen Danmark 
og Revision Syd forestå en internationa-
liseringsopgave, måske med en tættere 
tilknytning til revisionsfi rmaer i Nordtysk-
land og i andre lande omkring Øster-
søen og med håb om at kunne tiltrække 
medarbejdere med en vis international 
erfaring,” siger Ole Olsen. 

Kædesamarbejder
Revision Syd har et ønske om at kunne 
servicere kunder, der ønsker at blive 
internationale, og bl.a. i samarbejde med 
advokater være i stand til at rådgive om 
skat, organisationsformer, selskabsrets-

lige forhold og andre regler, der måtte 
være gældende på de nye markeder og af 
betydning for kunderne.
”Vi vil gerne appellere til vore kunder om 
at arbejde internationalt, men det er kun 
troværdigt, hvis vi selv gør det. Vi har i dag 
opgaver sammen  med revisionsfi rmaer 
i Malmø og Warszawa, men vi skal have 
etableret egentlige kædesamarbejder eller 
tilslutte os et eksisterende netværk, ikke 
mindst i Tyskland, så vi har mulighed for at 
trække på kolleger, når vore kunder ønsker 
at komme ind på eller etablere sig i nye 
markeder,” siger Ole Olsen.

Syd´s ydelser, revision, regnskab, skat og 
rådgivning. 
Men ikke mindst skat og rådgivning i 
bred forstand er væsentlig for denne 
type kunder.  

Specialer
Herudover har Revision Syd opbygget en 
ganske stor kundeportefølje af offentligt 

relaterede virksomheder og institutioner 
særlig på to områder, forsyningsvirksom-
hed og undervisning/skoler. 
Forsyningsvirksomhed omfatter varme- 
og vandforsyning samt spildevand og 
affaldshåndtering, hvor kundeporteføljen 
tæller forsyningsselskaber,  varmeværker, 
vandværker m.v., både offentlige og private.
”Hele denne sektors speciallovgivning - 

senest med en helt ny lovgivning på vandsektor-
området omfattende vand og spildevand - kræver 
stor erfaring og ekspertise, som vi har opbygget 
gennem en årrække,” siger statsautoriseret reviso-
rer Svend Sand, der sammen med  Ole Olsen har 
ansvaret for dette område.  
På undervisnings- og skoleområdet styrer Lars 
Strange Hansen opgaverne, der omfatter privat-
skoler, efterskoler og en højskole. 
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Medarbejdere

SET FRA VENSTRE:
Bente Nielsen
Birgitte Bring
Emel Karaman
Helene Ostermann
Helle Pedersen

SET FRA VENSTRE:
Inger Marie Jørgensen
Jonas Haustrøm
Kim Friis Nicolaisen
Lars Strange Hansen
Louise Huge-Jakobsen

SET FRA VENSTRE:
Martin Steen Siersen
Michael Hovmand
Ole Olsen
Per Albert Jakobsen
Peter Müller

SET FRA VENSTRE:
Pia Skaaning
Svend Sand
Ulla Skadborg Jørgensen 

11



Revision i den gamle købmandsgård

Siden 1700-tallet har der været køb-
mandsgård på adressen Slotsgade 11, 
Nykøbing Falster, hvor Revision Syd 
nu har til huse. 
Helt frem til slutningen af 1980´erne 
var det søm, skruer og den slags, der 
blev langet over disken i den gamle 
atmosfærefyldte isenkræmmer-bu-
tik, men derefter overtog ”penge-
verdenen” den markante og smukke 
gamle bygning.
”Vi var lidt bekymrede, da Bikuben 
i sin tid gik i gang med at renovere 
bygningen og frygtede, at stilen i 
den fl otte gamle ejendom ville gå 
tabt. Men resultatet blev jo et helt 
andet. Renoveringen blev foretaget 
med meget stor kvalitet, og i dag 
svarer bygningen meget nøje til det 
oprindelige,”  siger formanden for 
Nykøbing F. Facaderåd, Svend Dreist.

Hollandsk renæssancestil
Men tilbage til historien.
Et velbevaret gammel skøde viser, at 
købmand Christian Sidenius købte 
ejendommen i 1789. 
På dette tidspunkt strakte ejendom-
men sig fra Slotsgade til havnen, 
hvor der var tømmerplads og adgang 

til at ind- og udskibe varer. 
I 1844 solgte  købmand Isak Sidenius 
ejendommen til købmand Christian 
Dresler, der var gift ind i Sidenius-fa-
milien. Det var Christian Dresler, der 
byggede den nuværende ejendom i 
1860, inspireret af hollandsk renæs-
sancestil. 
I 1880 kom ejendommen og køb-
mandsgården igen på Sidenius-fami-
liens hænder, og de drev købmands-
gården videre på samme adresse i 
endnu over 100 år. 

Pengene tager  over
I slutningen af 1980’erne blev 
købmandsgården – nu hovedsagelig 
trælasthandel – fl yttet til industri-
kvarteret ved Skovalléen – og Slots-
gade 11 blev overtaget af sparekassen 
Bikuben, der senere kom ind i Danske 
Bank-koncernen. Bygningen blev i de 
mellemliggende år anvendt dels af 
Bikuben og dels af Realkredit Dan-
mark, og det var Bikuben og senere 
Danske Bank, der gennemførte den 
meget smukke restaurering og ind-
vendige ombygning af ejendommen. 
Den indvendige ombygning har også 
været nænsom mod ejendommen og 

er en vellykket blanding af moderne 
materialer som glas og stål, kombi-
neret med den bevaringsværdige del 
af det oprindelig interiør. 

Revision Syd køber
I forbindelse med centralisering af 
Realkredit Danmarks afdelinger blev 
bygningen ledig i 2002.
Revision Syd købte ejendommen, 
der var meget anvendelig til revisi-
onsfi rma og kunne anvendes uden 
yderligere ombygninger og istand-
sættelse. 
Revision Syd har senere lagt nyt 
tag på og istandsat 2. salen og en 
sidebygning.
”Ikke mindst det nye tag og de 
særlige bygningsdetaljer, der blev 
gennemført ved samme lejlig-
hed – nedløbsrør og frontspir – er 
mesterligt håndværk. Ejendommen 
har i dag en høj bevaringsværdi og 
fremstår markant i bybilledet, ” siger 
Svend Dreist.

Ejendommen Slotsgade 11 har en høj bevaringsværdi og fremstår 
markant i bybilledet, siger Nykøbing F. Facaderåd

Ejendommen Slotsgade 11
Ejendommen Slotsgade 11 står udvendig i 
den oprindelige stil som en af de smukkeste 
ejendomme i det oprindelige købstadsmiljø. 
Etagearealet er på over 1.300 kvadratmeter 
fordelt med kontorer, mødelokaler og 
kantine i stuen og kontorer på 1. og 2. sal 
samt arkiv og depotrum i kælderen.

Indvendig fremstår ejendommen som en vel-
lykket blanding af moderne materialer som 
glas og stål, kombineret med den bevarings-
værdige del af det oprindelig interiør.


